

一之事故間民

城長推水

編友張



行印店書華新東遼

一之事故間民
城長推水
編友張

行印店分總東遼店書華新北東

1949.7

水推長城 民間故事之一

編 者 張 友

出 版 者 東北新華書店遼東總分店
發 行 者

印 刷 者 遼東總分店印刷廠第一分廠

經 售 者 各地新華書店及代銷處

1949·7 初版 遙 1 —— 3,000 冊

前記

這個本子所搜集的民間故事，大部份是舊的。許多在群衆中流傳的革命故事，搜集的不多。我們編這個小冊子，是爲了引起大家對這方面的注意，多多搜集民間故事，特別是新的故事。

老百姓很喜歡講故事，聽故事。有許多故事都是一輩一輩傳下來的，但是在社會上流行的故事，不一定都是好的，甚至有些是有害的。可以大概的劃分兩種：一種是真正民間的，於人民有利的；還有一種是於統治階級有利，被流傳在群衆中，借以欺騙群衆的。所以，不管講故事的人或者聽故事的人，對於流傳的故事，一定要根據是否對人民有利，是不是真正民間的故事，而加以取捨。

這個本子裏的故事，有些是很好的，是民間的。如：「水推長城」、「愚公移山」、「列寧和皇帝分家」（蘇聯的）、「李闖王渡黃河」、「佃戶吵架」、「剝皮老爺」、「張財主下地」等，都是歌頌人民、於人民有利的。還有一部份，僅僅在咱們現在的解放區看來是好的，而在過去並不完全好的。比如：有幾篇講的有備無患，節約儲荒，如果單看這個故事本身倒是不錯，但是，仔細想起來，在舊社會，單講防災儲荒，勤儉節約，是有毛病的。因爲，窮人在舊社會，受人剝削壓迫，吃了上頓沒下頓，根本無法儲荒，窮人無論如何勤儉節約，也渡不過荒年，窮人是經常生活在天災人禍的荒年之中的。有的故事，也說財主人家節約儲荒，這是欺騙人的，財主多是藉上荒年發了大財。我們所以選了些節約儲荒的故事，是因爲在咱們新民主主義的社會裏，這種勞動人民的「勤儉起家，節約儲荒

」的本色，才真的有了積極的意義，而不被統治者藉以掩飾其剝削人民的行爲。

搜集民間故事，還要注意群衆講這個故事的語言，口氣，真實記下來，一定要保持民間故事的重
要特色，即生動明確的群衆語言。一個故事可找幾個人講，然後加以研究，改寫，改正不正確的部份
使其正確，再傳播開。

以上僅提供了一點看民間故事和搜集民間故事的方法，如不正確，希望大家批評，並望各地區、
村幹部和各地愛好民間故事的同志，多多搜集和研究，特別多多搜集流傳在民間的革命故事和抗戰故
事，對於群衆文藝運動，一定會有推動作用的。

——編者

目錄

水推長城	一一一
愚公移山	一一二
列寧和皇帝分家	一一四
李闐王渡黃河	一一六
佃戶「吵架」	一一七
剝皮老爺	一一九
張財主下地	一二二
兄弟亮寶	一二四
傻女婿	一二五
鋤頭的功勞	一二六
賊娃子偷糞	一二八
救了一家人	一三〇
吃磚頭渡荒年	一三二
五蠻子	一三三

- 黃羊上當 一三三
石頭元寶 一三四
皇曆迷 一五六
康熙皇帝訪山東 一七

水推長城

束 爲

有一個婆娘，養的十個兒。大的順風耳，二的千里眼，三的有氣力，四的鋼腦袋，五的鐵骨戶，六的長腿，七的大腦袋，八的大腳，九的大嘴，老十大眼。

有一天，弟兄十個鋤地去了。老大順風耳，聽見有人哭哩。說：老二你給咱瞭一下。老二一瞭，說：給秦始皇修長城的人，餓的哭哩！老三是有氣力，說：我去頂。半晌走到，半晌就修起了。修起了，秦始皇怕這人氣力大，要殺他哩！他就哭。哭的老大又聽見了。他說：老二，你再給咱瞭一瞭，我又聽見有人哭哩！老二一瞭，說：不好，秦始皇要殺咱老三哩。老四是鋼腦袋，說：我去頂。到了那裏，秦始皇用幾十把鋼刀沒把他砍死，要用棍子渾身打哩。吓的老四又哭。老大說：我又聽見有人哭哩！老二一瞭，說：哎呀！不好，秦始皇要拿棍子渾身打咱老四哩。老五是鐵骨戶，說：我去了頂。到了那裏，秦始皇打斷幾十根棍子，也沒把老五打死；要往海裏扔哩，吓的他又哭。老大聽見了，說：我又聽見有人哭哩。老二一瞭，說：不好，秦始皇要把咱老五往海裏扔哩。老六是長腿，說：我去了頂。去了，就被秦始皇扔到海裏，水才漫腳面子，正好撈魚呢！他撈下五十斤魚正沒放處，老七十斤魚才放半草帽。兩個拾回來。沒柴燒，不能燒的吃。老八是大腳，說：我前天在山上打柴扎了一個刺，挑出來看行不行。一挑挑出一顆大椿樹。老三劈開。老九燒火。魚燒熟了，老九說：我先嚥

一嘴熱噏不！老九是大嘴，嚥了一口，五六十斤魚，還不够墊牙縫子。氣的老十哭了。老十是大眼，先哭，是濛汗汗的雨。後邊哭的成了「團圓」雨。再後邊發下大水，一下把萬里長城給推走了。老妖秦始皇也被大水推到海裏，喂了鯨魚。

附記：這個故事是幾個男女娃娃講的。一面講一面罵秦始皇。由這個故事之深入人心，想見秦始皇對人民殘害之大。我邊記邊想，這故事和目前的情況，很有相同之處，即任何朝代的統治者所苦心經營的「豐功偉業」，最終勢必被「人民的大水」所推走。當然，古時的秦始皇難比今日的秦始皇，今日的人民亦非昔日的人民可比擬。但是，真理是一樣的。它把統治者的殘暴及人民的聰明勇敢偉大的氣魄，說的明明白白了。今日的秦始皇，他的下場，山此是可以預見的。

愚公移山

古來有個人稱愚公的老漢，住在山西。離他家不遠，有兩座大山。一座叫太行，一座叫王屋。方圓七百多里，高六萬多尺。擋住了他家的出路，進出很不方便。

有一天，他就集合全家開會，提議要剷平這座山。他的老婆就問：「挖下來的石頭土塊往哪裏放呢？」愚公回答說：「把它们倒在海裏！」全家人都同意了。

從此，愚公一家人，大人小孩，男的女的，能拿鏟子的拿鏟子，能担籮頭的担籮頭，一天起來就是個挖，也不管刮風下雨，也不管天冷天熱，挖了一天又一天，挖了一月又一月，一直挖了十來年，

還沒喰挖開個堅堅。他的兒子問他說：「爹爹！這山甚時候才能挖平呢？」他說：「不要性急，繼續挖下去總有挖平的一天。」他的孫子也問他說：「爺爺！挖的我垮腫疼的垮增增的，爲甚還挖不平？」他還是說：「不要性急，繼續挖下去總有挖平的一天的。」他們又繼續挖下去。

又有一天，一位白鬍子老漢飄飄蕩蕩的走來，看見他們一家人挖的挖，扭的扭，就笑話他說：「山這麼高，這麼大，你們這幾個人能挖得平麼？這才是吃上餓不了啦！」愚公告訴他說：「你爲什麼這樣想不開？我死了有兒子，兒子死了有孫子，孫子再生兒子，兒子再生孫子……；子子孫孫，一代一代的挖下去，還怕挖不平嗎？」白鬍子老漢聽了很受感動，就吹了一口氣，告訴天上的神神，神神把這兩架大山移走了。

編者按：猛一看，這愚公實在糊塗得很，人怎能把山剷平呢？可是細一想，這種堅持不懈不達目的誓不休止的精神，是的確使人佩服的。在我們中國人民面前也有兩座大山，那就是帝國主義和封建勢力，它們阻擋了我們到新中國去的道路。我們挖這兩架大山，已經挖了二十多年啦，帝國主義這架山已經叫我們挖去多一半啦，封建勢力這座山，亦叫我們挖去多一半啦，再繼續努力挖下去，堅持到底，神神是沒有的，但是一定會感動全中國的人民，現在全中國人民都正在和我們一道，努力挖這兩座反革命的大山，挖掉這兩架大山的日子已經不遠了。

列寧和皇帝分家

蘇聯・賽甫林娜

有一次，俄國皇帝在家裏，他的一個老將軍，跑來報告說：「皇帝老爺，大事不好了，咱們國裏出了一個頂有學問，頂有本事的人，也不曉得他做什麼官，也不知道他的名字，只曉得人都叫他做列寧。這個人到處對群衆說：『我要找皇帝去，把他的軍隊統統奪過來，把他的文官武官和他自己統統抓起來，把這些剝削老百姓的壞種統統殺掉！』」這位老將軍把列寧的話一說完，嚇得俄國皇帝全身發顫，大聲叫着說：「趕快給這個叫列寧的人寫信去吧！只要他不殺掉我和我的文官武官，我願意把我的半個天下送給他！」老將軍聽了，連忙拿起紙筆，跪到皇帝跟前，就給列寧寫信了。信上說：「列寧你不要抓皇帝、和我們文官武官吧！不用打仗，也不用吵架，你把俄國的半個天下拿去！」老將軍把信給列寧一寄去，說話之間，列寧給皇召回信就來了。信上說：「俄國皇帝，你答應給我半個天下，我不來打你了！不過話得說清，我要你的半個天下，不是幾個省份，幾個縣城；我主張這樣分：請你把你們那些有錢的濶人都帶去，把你們這些做官老爺的金銀財寶都帶去，把你們所有的貨物、銀錢、鈔票都帶去，把你們那些有錢的濶人都帶去，把你們這些做官老爺的金銀財寶都帶去，把你們所有的窮人都分給我吧！把工人、鄉下農民、士兵、耕牛驥馬、荒地和耕地分給我，別的我什麼也不要！」俄國皇帝看了列寧的信，高興得跳起來了，笑着對他的文武百官說：「趕快給這個列寧回信吧！就說我完全同意！好一個有學問的人，一切金銀財

寶，一切商人的貨物，一切地主的糧食，他都不要，光把一些窮苦老百姓帶走了，這算什麼有學問的人呢！將來他們都會餓死的！我們廢，可以拿錢去僱那些窮人，去僱士兵，我們可以過太平日子了，再沒有人來害我們了。」俄國皇帝的文武百官也都喜歡起來，就給列寧回信，說皇帝完全同意，馬上就把所有的濶人帶走了，把工人農民和士兵留了下來！這樣，列寧就來到工人農民和士兵面前，列寧像一個莊稼漢一樣，對大家說：「同志們！都好吧！」說着就拉手。又大聲說：「我同你們是一樣的人了！我們現在都是同志了！現在我們怎麼過日子呢！你們要聽我的話，我絕對不會把自己的同志往壞處帶！」士兵們就按照軍隊的規矩說：「我們絕對相信列寧同志！」工人，讀書的和會手藝的人，也沒有反對他，只有鄉下農民們生了氣，說列寧同志把賬算錯了，都嚷着說：「為什麼那麼多銀錢不要，把那些給我們分一分，我們也可以過幾天好的日子！」列寧就笑着搖手說：「不要吵！不要埋怨！把牛和牲口拿去好好做活吧！過幾天就明白了！那些有錢的人，無論到那裏都找不到工人、農民和士兵，我們一個人也不跟他們來往，那麼他們就活不下去了，因為他們每個人都只會吃，不會做！」這樣過了好久，真的一個人騎着馬，帶着俄國皇帝的一封信，飛跑着來送給列寧。那個信上說：「列寧，我算是上了你的當了。你把窮苦老百姓都領去了，給我留下一些只會吃不會做的人。我們做官的人，沒有士兵什麼事也不能做，那些地主老爺們，糧食都吃光了，衣服也穿破了；我們商人的貨物，沒有老百姓買，也快霉爛了；工廠裏的機器沒有工人做，也都起了鏽了；快沒用了。窮人們都照着你的话，不和我們來往。我們有錢僱不到人！我們快沒辦法活下去了！我和我的文武百官決定馬上要和你們打仗。把窮人們搶回來！」

真的，窮人和有錢的人就打起仗來了，有錢人的腳就站不穩，那些做官的人只命令，又怕死

，不敢上火線，結果就打敗了！

天下都歸了列寧。

編者按：這是個蘇聯農民的故事。它說明了：人民是世界的主人，工農群衆是創造一切的，統治階級不管有多少金銀財寶，如果離開了工人農民，他們就會凍死餓死，同時也說明了列寧是和勞動人民在一起的，列寧是愛勞動人民的。人民也愛列寧。

李闖王渡黃河

李文辛

關王李自成，在陝西米脂縣起了義。他帶領農民軍，想東渡黃河，去討伐那些貪官污吏，土豪劣紳，替受苦受難的老百姓報仇雪恨！這時正是初冬天氣，他派了兩個人去看黃河凍了沒有，回來的人說沒有。關王的臉上，就現出焦愁的樣子，立馬間，鬢鬚頭髮，蒼白了一半。第二天又派兩個人去看，回來的人說：「黃河沒有凍着！」關王聽說，臉上更現出焦愁的樣子，立馬間，鬢鬚頭髮，完全成了雪白。第三天再派兩個人去看，那兩人一到河邊，見黃河還沒凍着，波浪湧起很高，水聲流得很響。於是兩人便商議道：「咱大王爲了解救河東老百姓的困苦，聽見黃河沒凍着，心裏很發急，你看，才兩天，鬢鬚頭髮，都雪白了！今天咱們回去，就說黃河已經凍着，等大兵到了河邊，咱們都跳下河去搭橋，好讓咱大王渡過黃河。」二人說定，便回去報告道：「黃河已經凍結實了！」關王大喜，鬢頭髮，馬上由雪白轉成蒼白，由蒼白轉成墨黑，傳令三軍，四更造飯，五更起程。人馬來到河邊，河水倒沒凍着，只是河上船連船，板連板，河西到河東，四平八穩的，成了一座寬大的浮橋。關王正

勒馬觀看，心裏覺的很奇怪，忽然從河底爬出來兩個人，口稱「大王！我們都是這黃河上下千里的船夫，聽說大王要東渡黃河，爲民除害，所以特在一夜工夫，搭成這座浮橋，現在就請大軍上船。」闖王過河，謝了船夫，先破寧武關，後破北京城，把那騎在農民頭上的灰鬼們，狠狠地懲典了一番。

附記：李闖王就是李自成，陝西省米脂縣人，明朝末年一個農民領袖。他爲了人民翻身，東征西戰。這故事是講只有爲人民辦事，才能得到人民擁護，只有求得人民的擁護，天大的困難也是能够克服的。

佃戶吵架

殷白

王家莊有個地主王居貴，外號叫「窮漢閻王」。此人有二千多垧好地，一半租出去，留下一半招來佃戶夥種。他借給佃戶們糧食，在他家裏起伙。名義上不吃利錢，實際上是吃了粗糧還細糧，吃了舊糧還新糧，利錢也很大。這窮漢閻王就抓住這個刀杷子，來刻薄佃戶，拿上幾十年的老圓底子上連牛也不吃的壞糧，借給佃戶們吃。吃了一些時，吃得人們都是身輕骨頭痛，眼花繚亂，連地也鋤不行了。二十多個佃戶沒辦法，就推選出李老四，去請求地主借給些好糧，誰知好糧沒借到，反倒碰了一鼻子灰，叫「窮漢閻王」大聲罵道：「你們這些東西，吃五穀就想六穀，你們自己家裏能拿出一升壞糧，爲什麼給我當佃戶？」

李老四他們二十多個人，挨了罵以後，很不高興，想辦法要鬭爭一下。第二天鋤到半後晌時分，

就躺在一苗大樹下邊，咯吵起來了，李老四先說：「蠍子的尾巴」，城門洞的風，三月天的瘋狗，窮漢閻王的心，是最毒的東西。」劉二也說：「窮漢忍飢，神鬼不知，受的牛馬苦，吃的鷄狗食，這成什麼營生？」安三說：「貓兒不急不上樹，狗兒不急不咬人！那老狗目的欺人太甚，得想個辦法制他哩！」思想上醞釀成熟了，衆人就想制他的辦法。這說一個不對，那說一個也不對，最後安三如此這般說了一個制法，大家都同意了，決定回去就實行。

一進房子，聞到那股漚穀子酸臭味，劉二開口就罵：「狗日的，還是這漚穀子飯！」說罷，就拿起個鉢子使勁一摔，打成兩半了。李老四跳起來就撲下去說：「你不吃算了，爲甚打鉢子？鉢子碍你個甚？」順手一鐵頭把窗子擊了個稀巴爛。安三急了，把菜籃子從家裏扔到院裏，嘴裏說道：「有話慢慢講嘛，爲甚打起架來？」窮漢閻王在後院聽見有人吵鬧，趕快跑出來，只見李老四和劉二兩個扭在一起撕打，急忙搶上去連勸帶罵，往開拉扯，不小心，却吃了許多偷來拳，才把衆人分開。他急急喘喘問：「爲甚要打架？」李老四很不平的說：「你老人家不知道！劉二那狗目的，借給他吃糧還嫌這來壞哩！我說：你家裏能拿出一升壞糧，還給掌櫃當佃戶？你不吃咱們就散……」他話還未完，衆人一齊喊叫起來，說是：「散吧散吧！」一邊就去收拾鋪蓋，窮漢閻王心想：若是他們走了，我這莊稼就是個閒不成，倒不如讓上他們一點，叫他們好給我動彈，於是趕緊說道：「唉！唉！」劉二說的對！米就是不好嘛……」就把管倉的叫來，沒頭沒腦的埋怨了一頓，叫把好米給借出來。編者按：這故事告訴咱們，封建地主的心眼是和蠍子的尾巴一樣惡毒，總是朝着窮人身上打主意。窮人一覺悟，大家齊心的鬪爭，就能得到勝利。

剝皮老爺

聞 捷

一清河水右岸，有一個狠心的地主，把一個麻錢看的比命還重，處處剝削受苦人，上過他當的人，不知道有多少。受苦人給他送了一個外號，叫做「剝皮老爺」。右岸的人，誰都知道他的大名。誰都不敢跟他來往。有一年，過了正月十五啦，「剝皮老爺」還沒僱下攬工的。「剝皮老爺」心裏盤算道：「眼看春耕到啦！沒人願意給我攬工，這該怎麼辦？」思來想去，忽然心生一計，連忙找了幾張破紅紙，寫道：「誰願意給我老爺攬工，一年工錢三十兩紋銀！」隨後又把這個帖帖，張貼到各處去。心想：「我出的工錢，比別人家多一倍，總會有人找上門來吧？」哼！那就叫他嘗嘗我的手段，吃點苦頭。」

清河水左岸，有一家兄弟兩個：哥哥叫大虎，弟弟叫二虎。有一天，大虎到右岸去賣米，看到牆上僱人的紅帖帖，回去和二虎商量好，到「剝皮老爺」家去攬工。大虎整整攬了一年工，大年三十晚上灰溜溜的回來了。二虎見到大虎，忙問：「哥！你回來啦！快吃飯。」大虎一屁股坐在炕上，搖頭不哼聲。

二虎不滿的說：「哥！你怎不哼聲？一年賺下三十兩紋銀，你還嫌少？心裏不高興？」

大虎氣沖沖的說：「呸！真虧人，白攬他娘一年工，連一根麻錢也沒見！」

二虎奇怪的瞪大眼睛，問道：「怎價：沒賺下一個錢？那是怎回事？」

大虎長嘆一聲說道：「唉！兄弟！咱們瞎了眼，找到「剝皮老爺」門上去吃苦頭嘛！正月我不去

，他就和我訂了個條件：說是一件事做不來，就要扣十兩紋銀，我盤算自己是一個老莊稼手，還有怎樣不來的事，就一口應承下來！唉！誰知那老狐狸心眼太狠。第一件事就叫我把大甕裝到小甕裏去，我做不來，他扣了十兩工錢。第二件事，又叫我把房子裏的地搬到太陽底下晒，我做不來，他又扣了我十兩工錢。第三件事，今天晚上我去領工錢，他又問我他的頭有多重，我答不上，他就把三十兩紋銀，扣的一乾二淨！唉！不能提！不能提啦！」

二虎聽罷，壓住自己心中的火氣，說道：「哥！不用生氣啦！我有辦法。明年我去給他攬工，非把你工錢賺回來不成！」

過了年，「剝皮老爺」又貼上僱人紅帖帖。二虎背上行李走到「剝皮老爺」家中。剛進大門，「剝皮老爺」就迎了出來，瞪着眼問道：「你是來攬工嗎？」

二虎回答道：「是：老爺！」

「剝皮老爺」聽罷，眉開眼笑的說：「好！好！我僱你！工錢嘛照帖帖上說的，一年三十兩紋銀，一個麻錢也不少你的。不過……嗯！咱們得訂個條件，你一件事做不來，就得扣十兩紋銀……」

二虎還沒等他說完，就連連點頭說：「能成！能成！」

就這樣，「剝皮老爺」把二虎給僱下來。

二虎忙過春耕，已是桃花盛開的時候。「剝皮老爺」要喝酒賞花啦！帶着二虎，走進後院。「剝皮老爺」指着房簷下的兩個酒甕說道：「二虎，你把那個大甕給我裝到小甕裏去！」二虎答應了一聲「是！」抱起大甕：「砰！」的一聲，摔到石頭上，把甕摔了個稀巴爛。「剝皮老爺」心痛的叫道：「你瘋了！賠我的甕！賠我的甕！」

二虎不慌不忙的說道：「不這樣辦，怎能把大甕裝到小甕裏去？不了你給咱做個樣樣，說着說着，把碎片片都給裝進了小甕。」「剝皮老爺」傻了眼，沒有二話可說，只好認輸。

二虎忙罷鋤草，正碰上秋雨綿綿的連陰天，房裏都潮濕的生了霉，一天，天晴出了太陽，「剝皮老爺」對二虎說道：「二虎，你給我把房子裏的地，搬到太陽底下曬曬！」二虎答應了聲「是！」拿了鉗鏈，爬上屋頂就砍，瓦片木椽，撲通通的掉下來。

「剝皮老爺」大發脾氣，罵道：「混蛋！你瘋了，賠我的房子！」

二虎笑嘻嘻的說：「不這樣辦，能叫房子裏的地晒到太陽？不了，你給做個樣子了？」說着舉起斧頭還要再砍，急的「剝皮老爺」連連搖手道：「別砍！別砍！算你對，算你對！」

又忙過秋收，到了大年三十。二虎要回家啦，去要工錢。「剝皮老爺」說：慢着，你先說說我的頭有多重？再算工錢不遲；要是說不對，我工錢還不能給你。」

二虎馬上回答道：「三斤六兩！」「剝皮老爺」笑道：「不對，明明是四斤鹽！」二虎睜大兩眼睛說：「我說是三斤六兩，就是三斤六兩！」說着就從桌上拿起一把菜刀和一桿秤。又說：「老爺不相信，割下來秤一秤！」嚇的「剝皮老爺」抱着頭，大聲叫道：「你對！你對！快把刀放下！三十兩紋銀，一個麻錢也不少你的！」說罷，連忙從銀櫃裏摸出三十兩紋銀，忍住心頭痛，捧到二虎面前。二虎接過銀子，痛快的說道：「我們憑受苦吃飯，我們兄弟倆早起晚睡，日晒雨淋，給你勞動了兩年，我們對得起你。我只要你十五兩紋銀的工錢，這十五兩算是你補給我哥哥的。我走了，你往後不要把受苦人都當傻瓜，任你壓迫欺騙！」二虎說罷，大搖大擺的走了……

「剝皮老爺」撲通一聲，跌倒在太師椅上。

張財主下地

田 家

張財主僱的四個攬工漢：一個叫搗土，一個叫轆地，一個叫揷糞，一個叫鋤草。每天他們回來，還沒進院子，就一股勁兒曬肚了餓。張財主一聽見就生氣，以爲攬工漢是山羊轉柵欄，丢了他的毛臉兒；這會讓鄰家笑話他：「又要馬兒跑的好，又要馬兒不吃草」哩。因此上，再也不等說第二句話。就紅眉綠眼「捲打」人，氣兇兇地說：「你們這號子人呀，像前輩子就沒吃過飯！」攬工漢也惱火的不行。一天，他們在一塊地裏受，四個人商量對付辦法，把財主狠狠制一下。搗土說：「財主一天三頓白麵，自己掉在麵窯裏，哪裏知道咱餓肚子的苦處？我看，把他麵裏撒進土，沈的不能吃，餓他幾天。看他軟不軟？」鋤草截住話把子說：「呃，看你這老漢自己就軟的像老婆婆，依你，那真好了他。早聽我的。我就給他腦上鋤幾個口子！」轆地又反對鋤草說：「看你這後生，惹下人命案子，咱不負責！我看讓我拉跨他一次，痛一痛他的皮！」却又遇到揷糞的反對。揷糞說：「你兩人的意見，咱都不同意。讓我給他調料裏慘些糞圪渣……」可是他還沒說罷，衆人都搖頭：這也不是一個好辦法。左也不好，右也不好，真叫人苦悶了吧！商量一起，倒罷還沒個結果，就一齊上地裏動彈去了。突然搗土故意鋤斷一苗大黑豆苗子，和鋤草他們說：「咱可有個妙法了，你們猜猜看？」大家喜的停了鋤，說：「你說吧，別摃着窟窿（拳頭）叫人猜。」他就告訴了衆人，衆人高興地說：「對，這不制的他心服，那才青天塌下窟窿咧！」

鋤草他們三個留在地裏，搗土急急忙忙跑回見財主，說：「財主，恭喜！恭喜！」財主正揉着肚

子發愁，成天老担心扁食在肚裏頂住，害上食氣。他氣也喘不上來，問：「有甚喜事，搗土？咱張財主決不虧待你！」搗土前彎腰後弓背說：「啊哈，張家的洪福，地裏黑豆苗長的比響還高！」財主心裏好驚奇，說：「啊，咱從來沒見過！」搗土忙接着說：「莫說你老沒見過，就是我這棺材瓤子活了幾十年，聽也沒聽過。」財主要看稀奇，叫搗土帶路。兩個人就走出村子。搗土引他走進前溝裏，梁上溝掌上，走過的是齊峯崖，走的是水蛇路，繞來繞去都不是正道。財主吃的豕胖豕胖的，又肥又重，好容易爬上南梁里，走遍百十多垧地而，沒看見。搗土說忘了，原來是在北梁上見到的，又引財主返回來。財主走的腳底皮也發了火，頭上的日頭晒的又毒；好容易爬上了北梁，走遍北梁還是沒看見。快走近靠村的那個山峁上，財主實在餓的不行，腿腫膝活搖活搖的，一屁股坐在地上，再也爬不起來。搗土問他根由，財主不肯說是餓了，深怕摺工漢抓住自己短處，嘴裏只說有病。搗土說給他扎一針，他忙的說不用，要搗土回家端一碗「快片」來，病就自然會好。正當那時候，鋤草和轆轤趕來，說尋上那苗黑豆了，還強勸財主再走一段段就能看見。財主死也不動，只催搗土快回去。搗土推三推四才走。過一陣陣，揷葵擎着一苗黑豆苗子來，責備眾人說：「看你們呆成甚？苗子讓野貓喳喳皆斷了！」大家都說可惜。財主沒心思理采，眼巴巴地盼望著搗土。搗土回來說白麵做不出來。財主火的罵管家說：「狗日的爺爺快餓斷腰哩！甚也行嘛！」搗土忙從衣懷裡掏出個窩窩頭說：「你老不嫌棄，把窩窩吃了，這東西還頂事。」財主接過來就狼吞虎嚥，這才恢復了原氣。

編者接：封建地主平素裝模作樣，口裏說的一套，心裏想的另一套，口邊上常掛的「良心」、「情面」好聽的話，實際上他們最沒有良心，最不講情面。這個故事，就是叫我們看破封建地主的心口不一致。

兄 弟 亮 寶

田 家

從前有兩兄弟：老大是個種地的，老二是個財主。老大爲人正派，有苦水，東山的日頭背到西山，整日價辛勤勞動。老二要奸取巧，筍皮剝皮，對人很霸氣。有一天，他說他哥：「看你土眉土眼，土圪塔捏的。你有甚能處？」老大說：「我沒甚，只有我老漢，還有兩個巴屎的。」老二說：「兩個兒子有甚值得金貴的？我窖裏的元寶，也能打七個八個金娃銀娃！」老大說：「人比元寶金貴的多哩！」老二氣虎虎價說：「那……那咱們擺到外面比一比。」老二硬要比，後來就比開了。老二挑上兩簍藍元寶，老大堵上兩個兒子——金造和銀搗。兄弟兩個來到山梁上。那時候正是臘月數九天氣，又屬大風，冷的骨頭裏也涼冰冰的。老大就帶上兒子捲柴燒火，老二凍的縮腿擎胳膊，上牙打下牙，冷凍的實在悽惶。老大父子把他拾到火邊邊上暖身子。老大說：「有人有力，勞動爲本！」老二不服氣。到了來年春上，老二用元寶僱人閑地。他一向貪圖便宜慣了。賤工錢怎能懼上好長工？他又在生活上刻薄人家，俗話說：「掌櫃的誑肚皮，攬工的誑地皮」，地裏莊戶長的稀稀拉拉，像杏子腦上的頭髮一樣。老大父子三人，上地很勤，地裏綠茂茂地，厚的像鋪上的毛氈一樣，真惹人愛。等到秋裏，老大打的糜穀黃爛爛的，放在手心裏，沈甸甸的像金子。可是老二喎，他打的盡是秕穎子，輕輕吹一口氣，就吹跑了。老大拿去和老二比。老大說：「你看，到底還是兒子比元寶好，勞動比剝削好！」附記：這個故事是說，勞動是最寶貴的。錢只是交換東西的工具，錢本身既不能當飯吃也不能當衣穿。吃的穿的齊是憑勞動創造出來的。

田家

傻女婿

是老輩子年辰裏的事咧。有一個老娘娘帶上三個女婿逃難。他們老家河南遭下了災害；大水洗了一個一乾二淨，連根柴草也沒留下。從家裏起身時，老娘娘把三個女婿叫到跟前說：「老祖宗們說來，老家是個海，久後必成湖。只有北山裏能安家立業，永繁根基。那當跑口外的路過那搭，看見地肥土厚，黃娜娜的底子鋪砌的像是金珠瑪瑙……」三個女婿都楞不癡癡地不嘴聲；三個閨女都只歎自己漢子，誰也不言傳。老娘娘生氣的說：「有甚說的齊說吧，全靠大家出主意囉。」大女婿是個書呆子，文繩繩地說：「生在禮義之邦，不爲山野之民。」二女婿是店掌櫃，恁數着手指頭說：「三一二十一，這事沒利益。」三女婿歪在地坡上，傻裏傻氣地說：「地種三年親如母，常年動彈不離土。」閨女們也跟上說啦，一家子就咯吵個不清。正在那個圪節上，又漫來了一陣大水；刮走了大女婿的「文房四寶」，刮走了二女婿的算盆賬簿，只有傻女婿的鋸頭刮不走，可惜把地土刮上了一片石頭蛋蛋，變成荒灘泥沙。眼看只落個逃難的路了，男女一窩子七口人，就一逃逃進山裏來。

一進了山，大女婿望着山哭鼻子，二女婿望着山說倒運，傻女婿望着山笑嘻嘻，他一看，山坡山溝沃囊囊地，天生天養，地的勁氣可壯哩，這勁氣也竄進他的筋肉裏，骨子裏，掄起鋸頭砍開梢林，就這地價耕種起來。傻女婿勞動確實勤得很，日子過得也真困難哩，一春季還是湯湯水水。大女婿二女婿白吃白喝還抱怨日子灰的好似黑霜的秋禾。傻女婿和婆娘母親三人勞動只頂二人，成天在地裏苦熬苦受，總算夏田收回些麥子，做了一頓好飯。大女婿說：「哎呀，我以為屬食是長在樹上的！」二女

鄭說：「哎呀，我以為白麵只糧食店裏才有！」二女婿說：「土裏生土裏長，只要勞動有福享！」大女婿二女婿聽了很有道理，就帶上婆娘去上地。乍來勞動，腰酸腿痛，慢慢就習慣成自然。由於人家手勤：「耕三耙四鋤糉八遍，八米二糠一」，刨開的不賴。八月十五過節，家裏擺開席面，老娘娘坐在上首，傻女婿婆娘漢倆坐在對面，大、二女婿分坐兩邊。老娘娘笑在眉頭，喜在心裏。她老人家說：「大家動手把日月開美咧，以前三人養七人，而今是各人養各人，大姑爺，二姑爺也變了，這是咱家的喜事，咱們來慶賀吧，作首七言八句。」大家都讚成她的意思。老娘娘第一個說：「世上勞動最爲先，」大女婿說：「輕視勞動把苦喰，」大閨女說：「好吃好穿懶動彈，」二女婿說：「只會放賬打算盤」二閨女說：「剝削腦筋一卜灘，」三閨女怕漢子一時說不上，忙搶先說：「懶漢習氣要改掉」，她沒說完，大、二女就嚷成一圪蛋，說他說錯了韻，罰酒一杯。末後輪到傻女婿，以爲這一下可逼住他那「挑担」（連襟）了，老娘娘也正打算灌酒，不想傻女婿推開她的手說：「男耕女織勤刨開，勞動生產光景好！」

鋤頭的功勞

張友

前清光緒四年，山西大旱。興縣記不清叫個什麼村子裏，有個李老漢，這人七十多歲，是個瞎子。從小攬了一輩子工，種莊稼很有經驗。

這年他家三個兒子種了二十一垧穀。自耕上以後，沒下一點雨。小鋤時候，那些有錢的，齊看見穀苗不頂事了，乾脆荒了，打發長工滿地尋野菜。唯有李老漢，憑古人的一句話：「天旱不悞鋤田，

雨澆不悞澆園」，就安頓三個兒子說：「天旱了，鋤片子上有水喎！雨澆了鋤片子上有火喎！你們不要看人家，齊往過鋤吧！咪候兒子的媳婦，還在這二十一晌穀地裏咧！」

可是，兒子們到了地裏，看見陽婆晒的實在惡咧，苗子軟溜溜地躺在地下，只有兩頭不見陽婆的時候，才能挺起脖子。他們鋤的也濶氣，一到中午，就到樹蔭底下睡覺去了。三兒埋怨他大說：「盡是圪擰住眼說瞎話哩！鋤給一頓，還不是枉費辛苦。顛倒還得晒死一口子！」

有一天，三兒同哥哥們商量了一下，要捉弄他爹大。在地裏挽了一根苗，放在石頭上晒了一天，晚上拿回家去，遞給他爹說：「苗子晒的黃淋淋的齊死下啦，還叫鋤甚哩？」老漢拿着苗苗，揣的剝皮皮。剝了一層又一層，剝到了心心上，揣着還有點水氣。就給他們說：「穀心還有氣理，一下雨就活來了」。兒子們乾氣沒說的，又去鋤地去了。

日子一天天過去了，還是不下一點雨。兒子們吊兒郎當的總算把二十一晌穀地鋤完了。到了五月三十日，下了四五寸飽雨，莊稼吃了鋤。苗苗地往上長。天也奇怪，不下是不下；下起來三五天就是一場，地皮常是濕濕的，把苗苗挽起來，往旁處一摔，只要挨住土就活來了。老漢家的穀子地淨丹丹的，沒噏幾根草，苗子長得好，雨後半個月就超過了。再說別人家的地，草長下一人多高，比莊稼還威。有錢人家出大錢雇人鋤，東邊的草移到西邊又活來了。貴賤沒辦法。有的人就站在自己地裏，看看李老漢家的穀苗，嘆聲嘆氣的後悔錯打了主意。

秋天啦！李老漢的穀穗長下二尺長，兒子們高興的收割着。特別是三兒，看着穀子，再謀一謀自己要娶的女人，樂的心上開了花，他說：「到底是古人說下的經驗：天旱不悞鋤田，雨澆不悞澆園。人家的打三五斗，咱的打一石，這全是鋤頭上的功勞呵！」

編者按：土壤裏面，有一種毛細管，太陽經過它去吸收水分，鋤地的作用就是割斷毛細管，保存水分。天旱年月多鋤地能抗旱保苗，所以「鋤頭上有水」。這話是有科學道理的。

賊娃子偷糞

從前，很早很早的古代時候，那時候人們還不知道糞能够肥地咧！出了這麼一個故事。

有一個姓張的老漢，出身是個石匠，走南路扛了五年工回到家裏，忽然買進了十垧地，種開莊稼了。他對他兒說：「兒呀！咱這回在外頭見人家種地，有一個新辦法：在莊稼地裏上糞，要多打一倍的糧咧！咱這地方人不知道這個辦法，咱們悄悄的照這法子種！比做石匠強幾十倍咧！可不敢讓別人知道了！不然糞就不够了呀！」他兒說：「人家見了怎辦？」張老漢說：「咱父子倆半夜就起來，拿上銑，提上筐，悄悄的拾糞沒人看見，萬一碰見了人，一定要問，就說是我從南路回來，得了一樣好法寶，能指糞成金咧！衆人一定笑話咱，就讓他笑話吧！」

第二天他父子倆真的就動彈開了，那正是收罷秋天涼的時候，像油餅一樣的牛糞，像麩穀一樣的驢糞，父子倆見了就往筐裏裝，那時誰也不拾糞，糞可多得過餘，兩個人拾一冬，院子裏的糞就積得有小山堆高了。左鄰右舍的人見了，抱着肚子笑咧！都說：「這家人不知道是信了什麼邪教？把這些驢臭東西當寶貝看！屁也不頂！」這麼笑話了幾天，也就慣了，誰也不注意張老漢了。等到春上，張老漢把糞統統送到地裏，莊上人還不曉得咧！

過了一年，莊稼長起來了，糧食打下來了，張老漢家裏多打了幾十石穀子，一家人換上了新衣，

吃上了肉、麵。這一下，莊上傳開說：「哎呀！這窮老漢吃穿這麼好！真是在了什麼邪教啦！能指糞成金！你想，去年冬天他院子裏堆一樣的糞，今年一開春就不見了，統統變了金子，你說他有多少錢呀！」

那會兒是舊社會，賊娃子多咧！賊娃子就專門打聽誰家錢多！聽說張老漢能指糞成金，說是糞一過了他的手，就成了金子，開先還不信，這年冬天又看見張老漢父子倆，起鷄叫睡半夜的拾糞，硬是把糞當寶貝一樣的看待，這下就起了心；他媽的，偷他一回看，看他有多少銀子。

賊娃子是劉二，這天晚上他到張老漢家來了，偷走了二十幾兩銀子。第二天張老漢的兒大哭大嚎，說是給人偷了咧，賊娃子雜在左鄰右舍裏，裝着來看動靜，見張老漢對他兒說：「兒呀！你哭什麼呀！二十幾兩銀子丟了就丢了！只要沒有把咱的糞偷走，就不要緊呀！過十年，咱的糞又會變銀子的！」

劉二一聽，大吃一驚，心想：「他媽的！這樣說來，咱倒不如偷他的糞呀！」賊娃子這天晚上就來偷張老漢的糞了，把院牆搞了一個大缺口，揩走了一口袋糞。回去把糞用大水缸裝着，悄悄的藏在窖裏，他想：「這下美氣了，這糞統統過了張老漢的手呀，好好的把他擺着，過了年就會變銀子！咱有了這一缸銀子，吃好穿好，還可以娶一個媳婦呀！……」賊娃子就這樣整天倒在炕上睡覺，一心等着！
到開春，天也熱了，冰雪也消了，劉二窖裏藏的那一缸糞，不知道怎樣日鬼的，先是爬出了成千成萬的蛆，隨後就飛出一窖的紅頭蒼蠅。這些髒臭東西擺在窖裏，哪裏會變成銀子呀！倒是百般不衛生；反而招惹來了病痛。賊娃子病倒炕上了，嗰嗰嗰的呻吟不停。這事情一傳開；賊娃子的馬腳露出來啦，張老漢跑來說：「哎呀！是你偷了我的糞呀！糞這東西，你送到地裏，就會變成銀子，你把他留下來，不說放在窖裏，就是擺在院裏，又髒又臭也會病人咧！還會死人咧！」

救了一家人

張友

前清光緒年間，在咱晉西北，記不清是什麼縣什麼村裏，有一戶姓馬的人家，老小一共五口人，老漢、老婆、兒子、媳婦、還有個兩歲的小孫孫。他家種二十來畝山塔地，全憑兒子刨開，媳婦做茶打飯，料理家務。一家過的還將就。媳婦娘家貧寒，養成個勤勞的習慣，平素過日子刻苦節儉。單說從光緒十五年起，每頓飯婆婆給留下米，她就悄悄地藏過一撮，三年功夫積存下滿滿三大甕小米，瞞過翁婆丈夫，窖在院裏。

到了光緒十八年，一下子遭了旱災，頂到六月天，沒有下一點雨。人們哭哭啼啼，離開家鄉，四處逃命。馬老漢也着了急，整天求神祈雨。可是，太陽一天比一天爛的惡，天空萬里無雲。老婆婆嘴嚙叨叨，說不知是那一輩子造下的孽，命該餓死。兒子雖是個好勞動，想到將來沒有吃的，也是枉然。唯有婆媳不慌不忙，口口聲聲說「咱家不怕！」爲這事，還常同丈夫吵，她說：「我說不怕就不怕！你好好在地裏受吧！」旁人也不理采她的話，還是愁眉不展的盼望老天爺睜眼，趕緊下點及時雨，救救老百姓吧。

有一天，馬老漢實在拿不來「治餓」的東西了，挽得些苦菜，一把丟在炕上，對全家人說：「煮上吃吧！再旱幾天，連這也沒有了！那時睜大眼睛往死餓吧！」媳婦還是不慌不忙的說：「咱家不怕！」兒子接過去就氣憤憤的說：「還是說咱家不怕，齊餓死就不怕啦！」媳婦看見實在沒有吃的了，才說了實話。她說：「古人說：年年防災不怕災，夜夜防賊不失盜。我三年前才到咱家來就注意上了，

每頓飯節省一撮撮米，誰也不覺餓，三年天氣積存下三大甕，窖在院裏，這時還不能頂一陣嗎？」全家人聽了，臉上突然歡喜起來，一窩子人圍到她跟前，齊說：「好一個年年防災不怕災，你救了咱一家的命呀！有了吃的，好好動彈吧！」

編者按：老百姓有一句俗話，叫做：「甕口口上不仔細，甕底底下來不及」，就是說要把節約當成經常的事，並且和生產聯繫起來。所謂「勤儉起家」，在舊社會是做不到的，但在新民主主義的社會裏，却是千真萬確的真理。

吃磚頭渡荒年

馬烽

山西興縣，有一戶姓劉的人家，老人們手上，家道很不賴，種的好多地，好年景時候，老人們常把那些空閒地，撒的種上蔓菁，野菜。到秋裏收下，吃也吃不完，就把這些東西煮下，攪上粗糠粃穀，壓成菜磚晒乾。年年是這樣，慢慢兒就積存下一大堆，放也沒放處。後來老人們在家佛堂裏，用茶磚蓋了個觀音殿，臨死的時候，對兒孫們說：「以後要是跌下年成，餓的不行了，就拆的吃觀音殿的磚吧。」這句話，一輩一輩傳下來。年常日久了，誰也不去看那是甚東西。到了前清光緒十八年，跌下個大年成，寸草不收，地裏莊稼連個苗苗也沒，草根樹皮齊吃光了。閑的人吃人，犬吃犬，餓死的可多啦。劉家也是餓的一個個稀溜溜軟，眼看就不頂事了，這時才記起老人們留下的話。於是大家一齊動手，把觀音殿的磚拆下來，拿斧子搗碎，用碾子壓成麵，蒸的吃窩窩，炒的吃炒麵，喝麵糊糊，燒餅子都能行。吃起來又甜又香。就這樣救了好多人的命。

編者按：這個故事主要說明「有備無患」，平常沒有什麼用處的東西，積存起來，在一定時候，將有很大的作用。

五靈子

柯 藍

山西地面上，有個趙家莊，莊子裏有條小河，河這邊有一顆棗樹，棗樹上有一窩雀子。河那邊是一堵石崖，崖上有一條縫，縫裏躲一窩五靈子鳥：兩窩鳥對面住着，都非常和氣；過的是平安快樂日子。這年到了秋末冬初的時候，棗樹上的老雀子知道天要下雪了，快要冷起來了，便帶了他的幾個小雀子飛出去，東找西找抱了好些乾草回來。小雀子問：『咱們要這麼多草幹什麼呀？』老雀子便領着小雀子來看他們的窩，說：『快看！咱們住的窩，這裏有縫，這裏太薄，快要下雪了，天氣很冷，現在不多弄些草，來日尋不上草，咱們就會凍死！悔都悔不及咧！』小雀子們聽了，便再沒做聲了。對面的五靈子鳥見了，拍着手笑，一家人躲在石縫裏，太陽射進來，晒在身上暖洋洋的就不想動，還唱着歌說：

『得過且過，得過且過！太陽暖和！』

五靈子這鳥，說來也長得古怪，在夏天滿身是毛，到冬天混身沒一根毛了。這陣到了冬天，你看，一清早石縫裏冷的可厲害，五靈子一家，凍得不行，擠在一塊打顫，直喊：

『凍死我，凍死我，太陽出來快曬萬！』

到了正午，太陽出來了，又暖和一點了，五靈子一家子躲在石縫裏，又不想曬窩了。對門的雀子

過來勸他說，天黑了，晚上更冷了，快罷好窩吧！五蠻子一家人躺着都不肯起來，笑着說：

『得過且過，得過且過，太陽暖和！』

到了晚上，五蠻子一家子就凍死了。

黃羊上當

紹藍

在一條幾十里長的梢溝裏，有各種各樣的野獸：什麼狼呀、豹子呀，還有狐子、黃羊……數也數不清。

這許多野獸都有一項了不起的本領，長的四條腿都會跑會跳，却誰也跑不過黃羊，唯有黃羊跑得最快，它長的四條麻桿粗細的腿，身子也輕巧靈便，一跑起來，哎！一袋烟工夫就能跑五六里咧！黃羊老爺好像聽見身邊有脚步聲過來了！又好像是做夢，又好像是聽見有人拿着槍過來了咧，這一下，黃羊老爺也不看個清楚，撒開它那四條追風腿，不要命的就跑。這一跑，跑過了多少山嶺？不知道！穿過了多少梢林？不知道！跑了多少路呢？不知道！有打獵的追來了沒有？更是不知道！一直跑得這位黃羊老爺跑不動了，滿身是汗，氣也喘不過來了，才好像後面沒有人追來咧，便站下來，回頭一看，真的可不是沒有人追。黃羊老爺心裏真氣，便趕忙又返回深梢溝裏，很後悔的說：「喫！真不該沒有看一下就跑，看清楚了，就不會跑這些冤枉路了啦！」

自此這以後，黃羊老爺一出門，見了他那一族人，就把他這回上當的事說出來，一傳十，十傳百。

，這梢溝裏百多隻黃羊都知道了。都說以後遇事要看清楚，不敢莽撞了！可是，事情沒這麼簡單呀，你看，這一天，黃羊老爺跟梢溝裏的狐狸大哥，在山坡上散步，忽然，又聽見後面地上樹葉踏得沙沙響，好像有人來了。狐狸大哥說：「快跑呀！有人來了！」黃羊老爺說：「呃！不要再上當，讓我慢慢看一下！」黃羊老爺便回過頭去，站着不動看，狐狸大哥跑了幾步，把頭回過去，一眼看見一個人，拿的槍躲在一棵大樹後面，拔起腿又跑，還大聲喊：「黃羊老爺！快跑呀！你邊跑邊看呀！站着看要吃虧的！」話還沒說完，只聽見叭的一槍，黃羊老爺站着看的工夫，被獵人瞄得準準的，一槍就打死了。

狐狸大哥逃了命，得了這個好教訓，她却忘了告訴黃羊老爺那一族人，就這樣，黃羊被打死的真多……。

編者按：我們做事一定要調查，要分析，光靠自己一點狹隘的經驗，就要吃虧、上當，跟黃羊一樣。這個故事的意思就在這裏。

石頭元寶

張友

有一個老漢，生下五個兒子，都是娶了媳婦子生下娃娃的人了。起初，兄弟們在一個鍋裏吃飯，還沒有什麼，後來，你說他吃多，他說你壯大，七嘴八舌鬧不在一打打，就另開了。

分家的時候，給老漢分下一份養老，單另過活。可是兒子們，媳婦們，都眼紅的不行，都想往自己手裏摟一把。老大怕老二伺候的好把養老搶去，老二說老三是一個尖頭，要小心。老三說老四的婆

城廬窟眼寡多，一定要防她。老四說老五候兒，老漢又親他，非同他分一點不可。老五說老大是長子，養老金一定是他想執掌。這樣，兄弟五個就翻起心眼來了。從此以後，今天老大請老漢吃肉，明天老二請老漢吃麵，後天老三請老漢喝酒，外後天又說不定是老四老五請吃糕，反正你不請，就是他請。有時碰在一個日子上，弟兄們還得鬭口角，大家吵着「養你來咧，沒養我？老人是你一人的？」在老漢面前，又是你說他不好，他說你太壞，互相攻擊，好像自己是頂孝順的兒子。這樣，都同老漢關係很好。過了這麼一月廿天，大家就思謀要錢的法法呀！老大說他兒媳婦沒彩禮。老二說他嫁女子沒嫁妝。老三說他婆媳生孩子要過滿月。老四說他婆媳生了病，沒錢醫治。老五說他沒本事，顧不了家。反正各都有理由。老漢「吃了人的嘴軟，用了人的手軟」，那一家也不敢得罪，簡直是有求必應，誰來給誰，慢慢的就把養老金錢撒霍完了。

兒子們佔劃見老漢的養老沒了，立刻變了樣子；再誰也不爭搶請吃好的了，連粗茶笨飯也不想給吃了。老漢爭論了半天，才訂下個一家一家輪流吃飯的規矩。輪到老大家老大家吃稀飯。輪到老二家，老二家吃米湯。輪到誰家，誰家吃賴的。孩子們不懂事，也不喜歡這個窮爺爺，他一來就得吃十天苦，等他走了，一家大小才大吃二喝。人家吃的像紅河一樣，把老漢一人擋在乾灘上了。

老漢把世事看透了。他說：「娘親爹親不如錢親」，「有錢是爹娘，沒錢站路旁」。他就想了一個辦法，每天到河灘裏揀一塊石子，不幾天揀下一口袋，放在後炕角角上。又到女子家，借來兩個元寶，放在炕上。有一天孫子們來要來了，這個問：「爺爺那黃丹丹的是甚？」他說是元寶。那個問：「爺爺有多少？」他指着口袋說：「還有一口袋！」又一個問：「爺爺這元寶給誰呀！」他說：「你們可不敢出去瞎說！你大大們誰待爺爺好，爺爺死了就給誰，」孩子們回到家裏，把這話告給他們的

母親，說爺爺有一口袋元寶，誰待他好，死了給誰。

大人們聽見有元寶，像餓狗得食一樣，樂的閉不起嘴來，於是，各家又殷勤起來了。又同過去一樣，爭的給吃好的，都想得那一袋子元寶。

有一天老漢死了。弟兄五個不說埋葬老人的事，先來找那一口袋元寶。不料，一往出倒，全是些石頭，連個元寶影子也沒有。弟兄們互相猜疑起來，正要吵架鬧官司的時解，老大把口袋翻過來，那上面貼着一張紙條條，明明白白有四句話：『家有五子，不如我老漢這石子，不是我老漢這石子，幾乎把我老漢餓死。』大家看了，這才死心了。

附記：在私有財產社會裏，只有金錢萬能，不可能有真正的愛情存在，那怕是父母妻子之間。○這個故事主要是諷刺金錢對人的作用。

皇曆迷

有一個人，最相信皇曆，他不管做一件什麼事情，都要翻開皇曆，找找吉日吉時吉刻，就是挖個坑子，修個牆牆，到村外走一回親戚，也都要看看皇曆。他家的後牆快要倒塌了，但是曆書上好多日子都是不宜動土，他也就不再請人家來修，讓那一堵牆歪着，等皇曆上的好日子。

有一天，一個朋友請他吃飯，他就打開皇曆，看看今天有沒有「宜出行」；可是一看今天的日子下面寫的是：「諸事不吉，不宜出行」，可是他似乎看見朋友家的酒肉，一盤一盤端上來了，嘴裏的涎水流的丈二長，喉嚨裏伸出手來，立等要吃着咧。他想：這一頓美酒美肉，怎麼能白白放過去呢？於

是就想了另一個方法來解釋這「不宜出行」的幾個字。他就自言自語的說：「不宜出行」當然是不宜出大門，我要是翻牆頭出去，也就不會犯了皇曆了。說罷，就抬了梯子，往牆上爬，爬到半空，牆有點動搖，但是他正想著酒香肉香，不管三七二十一就就爬上牆頭，不料等他從牆頭上往下一跳，轟隆一聲，牆頭塌下來了，把他全身壓在底下，祇露着一個頭在外面，大叫救命。他兒子來一看，不知道該怎辦了，因爲要把他父親從牆底救出，就非動土不可。他在他父親教育之下，也是一個小皇曆迷，就趕忙跑回翻開皇曆看，三天內都沒「宜動土」，他就跑來向他父親說：「大大，皇曆上三天沒有『宜動土』，三天以後再救你吧！」那老皇曆迷立刻急壞了，大罵他的兒子說：「×你媽的，再壓三天把你老子壓死了，再不要相信那個鬼皇曆了。」

編者按：皇曆上的好日子賴日子，全是封建迷信的東西，沒有任何科學根據，大門放下不走，翻爛牆頭壓壞，皇曆上還沒有動土的日子，若是再信皇曆，那就是自找死路了。這個故事告訴我們，自己該做甚就做甚，聽信皇曆常常要誤事，甚至會出危險。

康熙皇帝訪山東

張友

人們傳說：清朝康熙皇帝手上，山東地方響馬很多。這些人打富濟貧，專門與官府作對。朝廷派兵去剿，常常打了敗仗回來。康熙皇帝就相親自去收撫，又怕把他殺了。他就化裝成一個江湖上的人物，從北京城起身，就到山東去。

他走的時候，身邊帶了許多銀錢，到了一個地方，就是大吃大喝。他估計他的錢是花不完的。誰知道路程遙遠，走到河北南部，錢已經花光了。他當時一人走，也不說他是康熙皇帝，所以沒錢就吃不出飯來。

有一天，他實在餓的不行了，投宿在一個村村裏。這個村村本來是很富足的，只因為官府「剽匪」，經常過火兵，給騷擾的甚也沒了。老百姓吃高粱飄飄，糠炒麵，糠窩窩。康熙本是帝王之家，那裏見過這等吃水，他看見老百姓吃的很香，就以為這是最好的菜飯了。他就伸手去問一個老婆婆要，那老婆婆也就隨手拿過一個糠窩窩給他。他問人家：「這叫什麼東西？」老婆婆說：「這叫到口蘇。」因為他幾天不吃飯了，一口就放到嘴裏，果然是到口蘇，又香又甜。他說：「你們這地方的人好光景呀！就是官府裏的人也吃不上這等菜飯。」老婆婆接過去也說：「自然嘛！官府的人還能吃上我們這等吃水？」

康熙到了山東，不知道完成任務了沒有，後來就回去了。回到京裏，每天又是龍心鳳眼，海參魚翅，吃個不休。說也奇怪，這種好吃東西，吃的多了，似乎也很膩人。康熙皇帝一天心血來潮，突然想起他訪山東的時候，吃過一種「到口蘇」，又香又甜。他就叫廚子給他做來吃。這廚子是天下名師，甚也會做，就是沒見這個到口蘇是怎個東西，他想皇帝吃過的東西，那有壞的，就拿來白米白麵，油炸的油炸，油炒的油炒，還不知放了些什麼香東西。誰知做下以後，不合康熙的味口，就把他殺了。以後又調來十幾個厨子，誰也做不成這個到口蘇，一個一個都殺了。以後一聽到朝廷家調廚子，誰也不敢來，都怕的藏了，有的改了行。

但是，康熙皇帝還是非吃不可。

這時，朝中一家臣子，名叫智敏庫，知道了這件事，他就奏了一本說：「我主聖上，爲吃『到口蘇』，殺了這麼多厨子，恐引起社會非難，不若傳一聖旨，到冀南調那一老婦，叫他把當年吃的『到口蘇』拿來，吾皇豈不如意嗎！」康熙聽了他的話，就把那老婆婆調來了。

那老婦人到了京裏，怕的戰戰兢兢，她說那一家皇帝吃過糠窩窩呢？吃見不好，一定要殺我。但是，她也沒辦法，就把那糠窩窩獻上去。康熙皇帝一見這樣窩窩，同他吃過的「到口蘇」的形狀一樣，很是喜歡，一口就填在嘴裏。誰知這回可不像他在冀南那樣，原來又苦澀，又扎嘴，那裏能嚥下去，「不咄」一聲，就吐將出來，並且大怒道：「推出去斬了。拿這等東西與寡人兒戲！」左右正要動手，那老婦人低低講出兩句話說：「飽了肉也嫌，餓了糠也甜！」康熙以爲那婦人罵他，急問：「她講說什麼？」左右一齊高聲答道，「飽了肉也嫌，餓了糠也甜！」康熙一聽，感到自己是個做皇帝的，連個老婦人還不如，心上一着急。一下昏過去。抬回後宮裏去了。

水推長城

1949年7月遼1—3000

基本定價：120元